

中央纪委国家监委印发意见

把制止餐饮浪费纳入纠“四风”

新华社北京8月28日电 近日,中央纪委国家监委印发《关于贯彻落实习近平总书记重要批示精神 加强监督执纪坚决制止餐饮浪费行为的工作意见》,要求各级纪检监察机关把监督节约粮食、坚决制止餐饮浪费作为一项重要任务,立足职能职责精准监督、创新监督,狠刹奢侈浪费歪风。

意见强调,各纪检监察机关要紧盯各级领导机关、党员领导干部和公职人员等重点对象,把节约粮食、制止餐饮浪费作为落实中央八项规定精神、纠治“四风”的重要方面,纳入监督检查、巡视巡察的重要内容,强化日常监督。与此同时,要进一步拓宽监督渠道,充分利用“四风”问题举报平台,及时受理干部群众举报。

“在日常监督和审查调查中,

从个人报销到家庭共济、门诊报销范围拟扩大——

职工医保门诊共济保障如何改革

施行20多年的职工医保制度即将迎来重大变革。国家医疗保障局日前就健全职工医保门诊共济保障、改革个人账户,向全社会公开征求意见。拟启动的职工医保门诊共济保障改革会带来哪些变化?哪些人群会受益?医保专家及业内人士带你看门道。

看懂两个数字:2%和50%

此次改革的征求意见稿,提出了3项核心举措:增强门诊共济保障功能、改进个人账户计入办法、规范个人账户使用范围。这些措施要实现的目标就是:增强职工医保的门诊保障能力、减轻门诊费用负担。

怎么做到?中国劳动和社会保障科学研究院研究员王宗凡概括为:一调一扩,一建立一提高。

“一调”指的是调整职工医保个人账户计入政策。根据征求意见稿,改革后的在职职工个人账户的计入标准原则上控制在本人参保缴费基数的2%以内;退休人员个人账户划入额度按所在地改革当时基本养老金2%左右测算。

改革前,职工医保个人账户是由个人缴费(按个人缴费基数2%缴费)的全部和单位缴费(按工资总额的6%左右缴费)的一小部分构成的。改革后,个人账户计入变成个人缴费基数的2%。按照改革的思路,这意味着参保人个人账户现有的钱不变,未来由个人缴纳的份额也不变,变的是原本由单位缴费划入个人账户的那一部分。

那么,由单位缴费划入个人账户的部分到哪里去了呢?答案是:用作门诊共济。它带来最直观的好处就是“一提高”——普通门诊的保障力度提高了。

根据征求意见稿,普通门诊统筹拟覆盖全体职工医保参保人员,支付比例从50%起步,随着基金承受能力增强逐步提高保障水平,待遇支付可适当向退休人员倾斜。

50%应如何理解?王宗凡说,50%的报销比例是基本医保对百姓的起点承诺,将来这一比例还会逐步提高。

从表面上看,改革带来的变化是参保人当期新计入个人账户的钱减少了,但这笔钱并没有“丢失”,而是用来加强门诊保障。从长远看,参保人待遇是逐步提高的,特别是生病的时候保障会更

要高度关注违规公款吃喝、餐饮浪费行为,精准运用‘四种形态’,对苗头性、倾向性问题,及时咬耳扯袖、抓早抓小、提醒纠正。”中央纪委国家监委党风政风监督室有关负责人介绍,除对顶风违纪、情节恶劣的,依规依纪依法作出处理外,还要加大问责力度,对违规公款吃喝、餐饮浪费问题严重的地区、部门、单位,严肃追究领导责任,并督促开展集中整治;对违规公款吃喝、餐饮浪费典型案例,要通报曝光,形成警示震慑。

为推动建立健全抓落实长效机制,意见明确要求,各级纪检监察机关要督促各地区各部门各单位认真执行《党政机关厉行节约反对浪费条例》《关于厉行节约反对食品浪费的意见》等法规制度,结合实际完善节约粮食、反对浪

费相关规定,督促有关方面进一步完善党政机关公务接待、国有企业商务接待、单位食堂和接待场所管理等规定,细化相关要求。此外,还要督促相关部门加强对制度执行情况的监督检查,及时发现和解决制度执行中的问题,坚决克服形式主义、官僚主义。

节约粮食、制止餐饮浪费涉及方方面面,需要统筹协调、齐抓共管、共同发力。意见明确指出,各级纪检监察机关要督促党委和政府切实担起主体责任,有关职能部门认真履行监管职责,切实把节约粮食、制止餐饮浪费规定要求落实到位;纪委监委内部要加强协作配合,贯通纪律监督、监察监督、派驻监督、巡视监督,提高工作实效;充分发挥派驻纪检监察机构作用,加强对相关职能部门履职情况的监督检查。

季哲

好,且并不新增单位和个人缴费。
实现新旧转接:从个人到家庭,从住院到门诊
医保管的是百姓的“救命钱”,其制度设计的核心就是互助共济。但是,现行职工医保个人账户在功能上更多还是个人报销,做不到共渡难关,甚至一个家庭之间成员也不能共享,因此“遇事兜不住,无事就沉睡”。
“改革就是要回归医保互助共济的本质,实现个人账户新旧使命的转接。”中国人民大学劳动人事学院教授仇雨临说。

因此,此次调整坚持平稳过渡、合理转换等原则,对已有的个人账户功能予以保留并作出扩充:除本人外,还可用于支付配偶、父母和子女的门诊费用,及药店买药、买医用耗材等,并探索用于配偶、父母、子女参加城乡居民医保等个人缴费。

专家指出,职工医保参保人约3.29亿人,一旦个人账户实现家庭共济使用,惠及人群将更广,发挥的作用也更大,未来还可延伸到更多与医保相关的领域。

当前,我国基本医保制度主要以住院等“大病”保障为主,各地建立的门诊保障也集中在重、大、特、慢病等按病种付费保障,按人头付费的普通门诊保障远远不足。

对此,改革也有部署:“一建”指的是建立以费用为基础的普通门诊统筹,从高血压、糖尿病等群众负担较重的门诊慢性病人入手,逐步将多发病、常见病的普通门诊医疗费纳入统筹基金支付范围,以促进门诊“小病”及时发现、及时治疗,减少大病、重病及住院的发生;“一扩”指的就是逐步扩大职工医保门诊慢特病的病种范围,探索将部分治疗周期长、对健康损害大、经济负担重的门诊慢性病、特殊疾病医疗费纳入统筹基金支付范围。

多位专家表示,从这些地区的效果看,健全门诊共济保障也是推动人们就医行为改变、落实分级诊疗的重要举措之一,从长远看有利于激励基层提升慢病和健康管理服务水平,更好保障人民健康。

新华社记者屈婷 陈弘毅

未成年人“开房”? 监管漏洞如何堵?

为贯彻落实《关于建立侵害未成年人案件强制报告制度的意见(试行)》,近期多地检察机关推动建立未成年人入住旅馆异常情况强制报告制度。今年暑假,记者走访多地,发现仍有不少旅馆、民宿违规办理未成年人入住,对未成年人人身安全造成风险。

旅馆酒店渐成未成年人受害案件多发地

记者查阅中国裁判文书网信息发现,近年来发生的较严重的未成年人受侵害案件中不少都发生在旅馆酒店。

记者从警方了解到,四川成都、湖南岳阳等地均有未成年人被成年人带入旅馆酒店后遭严重侵害案件发生。相关旅馆酒店的登记核查制度均被绕过。

四川广元市人民检察院工作人员告诉记者,当地去年1月至今年4月发生的性侵未成年人的案件中,发案地在宾馆的占86%。多名受访检察官与法学专家均表示,当前部分旅馆酒店渐成未成年人受害案件多发地。

记者了解到,已有多地采取措施,强化监管保护。

广元市人民检察院通过《检察建议书》建议:明确未满十六周岁的未成年人在没有监护人或者监护人委托的其他完全民事行为能力人陪同,又无法及时与监护人或者所在学校取得联系的情况下入住的,旅馆及其从业人员应当向当地公安机关报告;

旅馆及其从业人员发现有醉酒等异常状态入住的未成年人,应当加强安全巡查,及时向当地公安机关报告。

除强制报告制度,杭州市西湖区相关部门还联合出台了“三询问一报备”制度,即询问相互关系、开房目的、监护人是否知情,并及时向属地派出所报备。西湖区公安分局治安大队旅馆专管民警闵光荣表示,这将原本16周岁以下的保护范围扩大到了18周岁以下的未成年人。“目前我们辖区派出所都会有相关旅店、民宿等场所管理群,比如非父母带未成年人入住的情况,前台会询问关系,并且向其父母致电进行确认,并且拍照照报备。”

山东省人民检察院第九检察部检察官刘海霞告诉记者,济南市槐荫区、日照市岚山区等地检察机关也在该省报告制度基础上推出多项具体措施,提升保护力度。

暑假期间多地未成年人“开房”监管漏洞仍存

暑假期间,记者走访多地,发现部分旅馆酒店未成年人“开房”监管漏洞仍存。

在西安,17岁女生小林独自前往位于长安中路西旅国际大厦的一家公寓酒店,表示自己没带身份证件,但想开一个房间。在仅向前台提供身份证件号码后,她顺利开房入住。当天,小林以此方式成功在西安另两家酒店办理了入住。

在成都,记者分别致电位于青羊区、高新区的两家电竞酒店,询问15岁女生是否能够单独入住。一家酒店明确表示可以,另一家表示“只要家长打电话表示允许就能入

住”但并未表示需核实行家长身份。

在广州,记者致电一家位于新港东路琶洲新村的民宿酒店,客服表示,15岁的入住者“只要能出示自己的身份证件就可以”。当记者称入住者身份证件遗失,无法提供后,该客服表示“提供身份证件照片也可入住”。

另外,浙江和山东有关部门在暑期执法检查中也都发现有旅馆酒店违规留宿未成年人。

值得注意的是,多地均有部分民宿是全程线上办理入住,住客凭客服网上提供的密码开门,没有身份证件核查环节。

检察机关:建议强化旅馆酒店接待未成年人住宿报告义务

记者了解到,当前进一步加强未成年人“开房”监管力度存在难点。

多名专家指出,我国法律法规及行业规范在未成年人“开房”监管保护制度存在漏洞。广元市人民检察院副检察长李佳说,过去主要依据《旅馆业治安管理办法》《四川省旅馆业治安管理办法》实施相关监管,但两规范中均未对未成年人入住旅馆具体程序与限制专门规定。

成都市武侯区人民检察院副检察长丛林称,预防未成年人犯罪法对“收留夜不归宿的未成年人”的情况做出规定,但对该条能否适用于未成年人“开房”,实践中争议较大。

另外记者还发现,企业在落实监管规定方面同样存在漏洞。

有些旅馆明知住客不满16岁,但若有身份证件,也让其入住;有些遇见曾登记过的未成年人,则会直接为其办理入住;有些酒店工作人员流动性强,影响了人员培训的效果;还有一些工作人员责任心差,对一些衣着谈吐成熟的未成年人疏于审核。

“现在市场竞争激烈,因为担心会影响消费者入住体验,酒店其实并不愿逐一核实身份。”成都市一家酒店经营者坦言。

此外,西湖区检察院第六检察部主任郑蕾告诉记者,部分私人影院等场所属于封闭独立空间,实际上“包夜”即住宿。但对这些场所的监管力度较弱,存在一定隐患。

上海市法学会未成年人法研究会会长姚建龙表示,当前各地尝试设立、细化未成年人入住旅馆异常情况强制报告制度,有助于提升监管保护力度。他建议,除继续加强制度建设外,还应充分运用人脸识别、大数据等新技术,发挥技术潜能。

杭州目前开通了强制报告线上渠道:通过杭州检察小程序,杭州市范围内发现侵害未成年人权益线索,举报人可以通过小程序,在线向检察机关举报。在小程序未成年人保护专区中,专门分设了“强制报告”通道。

山东省人民检察院第九检察部相关负责人表示,检察机关要立足检察职能,加强对有关部门的法律监督,通过提出检察建议、建立会商机制等方式,将未成年人保护的各项法规落到实处,构建齐抓共管的未成年人保护社会化大格局。

有关专家和司法机关工作者建议,应把握未成年人保护法修订的契机,强化未成年人入住旅馆监管机制构建,筑牢法治保护屏障。

新华社记者吴光于